
Promieniotwórczość - powtórzenie 

 

 

Zadanie 1 

Podaj, ile elektronów, protonów, neutronów i nukleonów znajduje się w następujących 

cząsteczkach i jonach:  

Ag , 

3

Fe , Mg, 

2

S , Pb, Na

+

, V.               

Odp: dla Fe

3+     

l.p

+ 

= 26,  l.e

-

 = 23,    l.n

0

 = 56-26 = 30,  l.nukleonów = 56 

Zadanie 2 

Wyjaśnij pojęcia: promieniotwórczość naturalna, izotopy, przemiana: , 

+

, 

-

, proton, 

neutron, elektron, liczba masowa, liczba atomowa, deuter, tryt. 

Zadanie 3 

Średnia masa atomowa rubidu wynosi 85,47u. Rubid składa się z izotopów 

85

Rb i 

87

Rb. Podaj 

skład izotopowy tego pierwiastka.   

Odp: 76,5% 

85

Rb i  23,5% 

87

Rb 

Zadanie 4 

Oblicz średnią masę atomową pierwiastka mającego izotopy o liczbach masowych 24 

(78,6%),   25 (10,11%),   26 (11,29%). Jaki to pierwiastek?   

Odp: Mg 

Zadanie 5 

Izotop E

A

Z

uległ trzem przemianom 

-

,

 

dwóm przemianom  i czterem 

+

. Podaj jaki izotop 

powstał w wyniku tych przemian (zapisz kolejne etapy tych przemian).   

Odp: E

8A

5Z





 

Zadanie 6 

Dokończ równania opisujące przemiany jądrowe:  

a)  



Rn

222

86

    odp: Po

218

84

 b) HeNd

4

2

144

60

   odp:  Ce

140

58

 

 

c) 



 Ni

63

28

   odp:  Co

63

27

 

Zadanie 7 

Stwierdzono, że w pewnej próbce organicznej jest 100mg izotopu 

14

C. Jaka masa tego izotopu 

pozostanie 34380 latach (

21/

 = 5730 lat)?   

Odp: 1,56mg. 

Zadanie 8 

Kilogram paliwa atomowego zawiera 10g radioaktywnego izotopu o okresie półtrwania 

równym 2 miesiące. Ile izotopu pozostanie w paliwie po dwóch latach?  

Odp:  m = 2,4414 · 10

-3

g  lub m = 0,00244g) 

Zadanie 9 

Licząca 28650 lat próbka drewna zawiera 1g radioaktywnego izotopu węgla 

14

C.  

Oblicz początkową zawartość tego izotopu (

21/

 = 5730 lat).    

Odp: m

0

 = 32g 
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